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UDVARHELYMEGYEI FÚGGETLENSÉdI ES 48-AS kossürH-PreT ET 
A SZEKELYUDVARHELYI „SZEKELY TÁRSASÁG HIVATALOS KÖZLÖNYE= 

veglelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

sgész evre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 rillér. Községek, 
papok, gazdasági egyteti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

(anttók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kap] k. 

Egy póldány 10 fltér. felefonszám 15. Telefonszám 15. 

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAIDONOS: 

BE E T EGHPAL 

FŐMUNKATÁRS: 

TILEI SzAITTÓ T ATOS 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓMIVATAL : 

Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések as elő- 

fizetósek küldendők. - Kéziratokat vissza nem adunk. 

Apróhird. set szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdetásek olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér so a !K. 

A nyilt-tér és hirdetések dija előre fizetendők. 

M. kir. postatakarókpónztári chenue-számtla 10,489. szám. 

ismereteket ad csupán; de ez vételével kizárólag a királyi hata- 
Gazdasági 

népoktatás. 
Irta: Rozsonday István. 

Örvendetes tény, hogy a ma- 
gyar népoktatás, ujabb időben 
hatalmas lépéssel halad előre. 
A népiskolai uj tanterv, a 

tanitók jogviszonyainak és java- 
dalmának rendezése, az ingye- 
nes népoktatásról szóló törvény 
megalkotása mind olyan tények, 
melyek ez örvendetes haladást 
félremagyarázhatlanul hirdetik. 

E nagyarányu fejlődésben leg- 
örvendetesebb azonban az, hogy 
a népoktatásügy vezetői kezdik 
észrevenni, miszerint az elmé- 

leti módszerek, a kizárólagosan 
elméleti oktatás, a népiskolában 

nem vezetnek a kivánt ered- 
ményhez. Ennek felismerése 
pedig kezdi lerontani a régi vá- 
laszfalat az elmélet és a való 
élet között. 
A népiskolának szoros kap- 

csolatba kell jönnie a gyakor- 
lati élettel s a száraz elméleti 
tudás helyett többet ér, ha nö- 
vendékei olyan készségek bir- 
tokába jutnak, vagy legalább 
ezeknek későbbi megszerzésére 
ott impulzust nyernek, amelyek 
jövendő megélhetésüknek alap- 
ját képezik. 

Önként következik tehát, hogy 
a népiskola telső tagozata, az 
ismétlő oktatás, nem szoritkoz- 

hatik többé csupán az alsó ta- 
gozat tananyagának recitálására, 
hanem oktatási anyagában he- 
lyet kell találjon a kizárólag 
mezőgazdasággal foglalkozó ma- 
gyar nép gazdasági ismeretei- 
nek fokozása is. 
A népoktatási üdvös refor- 

mok sorozatában legüdvösebb 
kétségtelenül az, mely ezen 
gyakorlati cél megvalósitására 
törekszik. 

Épen azért korszakos jelen- 
töségü a közoktatásügyi minisz- 
ternek a gazdasági népok- 
tatásról szóló törvényja- 
vaslata. 
Ezt a javaslatot örömmel üd- 

vözli az egész magyar közve- 
lemény. Nemcsak azért, mert 
elmaradt és egyoldalu ismétlő 
oktatásunkat fogja talpra állitani, 
hanem azért is, mert szociális 
tendenciájánál logva utat nyit, 
a községek nagyobb megterhe- 
lése nélkül, a nép anyagi bol- 
dogulásának. 
Az anyagi boldogulás szük- 

sége országos érdekü ugyvan, 
de legakutabb mégis a Székely- 
földön. 

Az itteni gazdasági elmara- 
dottság, a kiaknázatlanul heverő 

sok természeti kincs, melyek- 
nek jó része most külföldi töke 
idegen tulajdonosainak hoz bu- 
sás hasznot, nemcsak a sze- 

génység, a szükséges tőke hiá- 
nyában leli magyarázatát, ha- 
nem a lakósok gazdasági tudat- 
lanságában s az általános kul- 
turátlanságban is. 
A székelyföldi kirendeltség 

rövid ittmüködése alatt tagad- 
hatatlanul sokat tett a létező 
bajok orvoslása körül. Annyit 
mindenesetre igen, hogy a fal- 
vak népe kezd tudatára éb- 
redni nagy elmaradottságának 
és lázas sietséggel igyekszik a 
modernebb gazdálkodási irány- 
zatok bevezetésével 
javitani. 

Ez már magában véve nagy 
eredmény. Mert jó jel az, ha 
észrevettük létező bajainkat s 
kerestük egyszersmind az azok- 
ból kivezető utat. 
Ámde a meglévő nemzedék 

még nem képes önálló alkotá- 

sokra; tudatlan, bátortalan az 
önálló kezdeményezésekre és 
csak felülről várja mindég az 
irányitó, a segitő kezet. 

Miért? azért, mert veleszüle- 
tett, belénevelt és az idők fo- 

lyamán meggyőződésévé vált 
konzervátivizmusa nem egyköny- 
nyen hajol meg a gazdasági 
kultura, ma már föltétlenül 
anyagi jobblétet is éredménvező 
vivmányai előtt. 

Az állami segitséget szivesen 
elfogadja és még neki áll feljebb, 
ha egvyik-másik kérését megta- 
gadják; de — ismétlem — ezen 
segitség nélkül csak gyöngén 
lépik előre, még kevésbbé kez- 
deményez, vagy épen fejez be 
valamit önerején. : 

Mindezek azt mutatják, hogy 
minden fejlődés legnagyobb aka- 
dályát: a csökönyös konzerva- 
tivizmust, csak az egyénre ható 
tervszerü, rendszeres oktatással, 

neveléssel lehet eltüntetni. - 
Még pedig az élet azon sza- 

kában, mikor a lélek a külvi- 

lág hatásai iránt a legfogéko- 
nyabb, mikor azon hatások 
maradandók s igy az egész jö- 
vendő életére, egész világnéze- 
tére irányitó erővel is birnak. 
Ez a tanköteles kor. Helyes 

érzék nyilvánul meg abban a 
szándékban, mely a nép gazda- 
sági nevelését már a népisko- 
lában megkezdi. Megkezdi csu- 
pán, mert hogy a népiskola 
nem fog képzett gazdákat adni, 
az csak természetes. Alapvető 

helyzetét 

a fő. A meglevő alapon siker- 
rel lehet tovább [épiteni az if- 
jusági egyesületekben, gazda- 
körökben stb., szóval a népnek 

iskolán kivüli oktatására irá- 
nyuló bármely szervezetben. 
Mindenesetre több sikerrel, mint 
ma, amikor az ország gazdálko- 
dóinak legelemibb alapismereteit 
sem igen észleljük. 
A gazdasági népoktatásról 

szóló törvényjavaslat még nem 
került a Ház plénuma elé. Csak 
a közoktatásügyi bizottságban 
volt letárgyalva. Részleteiben te- 
hátmég nem ismerjük. Igy arról 
még nem is nvyilatkozhatunk. 

Egy azonban bizonyos, hogy 
a nemzeti kulturát, uj alapon, 
egy hatalmas lépéssel viszi 

előre. 
A népek versenyében csak 

az a nemzet állhatja meg he- 
lyét, amelynek nemzeti alapo- 
kon fejlesztett erős kulturája 
van. 

Magyarországnak is a kultu- 
rájával kell imponálnia, még 
akkor is ha ö. álló hadserege lesz. 

POLITIKA. 
Fejérváry kormánv 

megbélyegzése. 

Lapunk mult számában röviden 

megemlékeztünk arról, hogy a képvi- 

selőház elfogadta a Fejérváry-kor- 
mány megbélyegzésére vonatkozó 

igazságügyi bizottsági határozatot. 

Ezt a határozatot egész terjedel- 

mében közöljük : 

Határozati javaslat. 

A képvtselőház megállapitja, hogy 
a Fejérváry-kormány parlamenti tá- 
masz nélkül, sőt a nélkül, hogy 
ilyenre számithatott volna, vállalko- 
zott a kormányzásra. Meg sem ki- 
sérlette a parlamenti többségnek 
megszerzését és bevallottan minden 
erre való törekvés nélkül folytatta a 
kormányzást, sőt a parlamenti több- 
séggel nyilt ellentétbe helyezkedett. 

Alkotmányunknak számos sarka- 
latos tételét megtámadta és kimélet- 
lenül törekedett azoknak a biztosi- 
tékoknak letörésére, melyeken, mint 
pilléreken egy ezer éves jogfejlődés 
vivmányaiként alkotmányos szabad- 
ságunk, parlamentáris kormányzá- 
sunk s a polgári szabadságjogok 
nyugszanak. 
A Fejérváry-kormány saját nem- 

zetének lett ellensége, a mikor az 
alkotmányos és törvényes rendbe 

vetett hitet megingatta és a nemzet 
lángoló honszeretetéből fakadó, a 
nemzet alkotmányát mirden táma- 
dástól megmenteni készenálló erőt 
durva hatalmi eszközzel megsemmi- 
siteni igyekezett. 
A királyi tekintély ellen is vétett, 

a midőn az illetékes törvényhozási 
tényezők mellőzésével s ezek bizal- 
matlansági nyilatkozatának semmibe 

lomra kivánta kormányzatát alapi- 
tani, a midőn olg tanácsokat adott, 
amelyek sarkalatos alkotmánytörvé- 
nyeink nyilvánvaló félremagyará- 
zására voltak alapitva s ezáltal a ki- 
rályt a nyilt alkotmánysértés kataszt- 
rófájahoz vitte közel. 

A Fejérvári-kormány szövetségeket 
toborzott olyan táborokban, a hol 
ellenséges indulatot, gyülöletet, ki- 
csinylést, lenézést, vagy ellenszenvet 
talált a nemzeti törekvések irá- 
nyában. 

Kiméletlen demagógia eszközeihez 
folyamodott ugyanakkor, midőn az 
abszolut fejedelmi hatalmat kivánta 
érvényesiteni. Felszitotta az osztály- 
harcot, kiszoritotta a joguralmat a 
törvényhatóságok köréből és az or- 
szágban, valamint a külföldön meg- 
fizetett sajtó utján iparkodott a köz- 
véleményt törekvései javára meg- 
nyerni. 

A képviselőház mindezekben ele- 
gendő ténybeli és jogi alapot lát 
Fejérváry Géza és társai, volt mi- 
niszterek vád alá helyezésére. 

Ténykedésük az 1848. évi III. t.-e. 
32. §. a) pontjába ütközik, mert az 
ország függetlenségét, az alkotmány 
biztositékait és a fennálló törvények 
rendeletét megsértették. 
A képviselőház azonban, tekintet- 

tel az alkotmányos rend helvyreálli- 
tása alkalmával a királlyal létesült 
megegvyezésszerű viszonyra, melyet 
a békés fejlődés érdekében megza- 
varni nem kiván, ezuttal Fejérváry 
Géza báró, Kristóffy József, Lányi 
Bertalan, Vörös László, Bihar Fe- 
renc, Lukács György, György Endre, 
Kováchevich István, Feilitseh Artur 
báró, Hegedüs Ferenc, Toszt Gyula, 
Papp Béla és Geguss Gusztáv volt 
miniszterek ellen a törvényes meg- 
torlás jogi eszközeit igénybe venni 
nem akarja, hanem a vád alá he- 
lyezés mellőzesével eljárásuknak 
megitélését a nemzet élő lelkiisme- 
retére bizza. 

Budapest, 1909. évi február 9. 

Holló Lajos, Visontai Soma, 
elnök. előadó. 

A háboru. 

Az egész ország közvéleménye 

csakis a háboru iránt érdeklődik, a 
mely mint Damoklesz kardja lebeg 

felettüunk. Az érdeklődés sulypontja 

a nagyhatalmak, az európai diplo- 

mácia tárgyalásai felé irányul. Annyi 

tény, hogy nálunk senki sem kivánja 

a háborut. Azt azonban mindenki 
nagyon óhajtaná, hogy ebből a bi- 

zonytalan állapotból bármi módon, 
talán még háboru árán is kievickél- 

jünk. Mérhetetlen károkat okoz ugy 

pénz, mint időbeli veszteségekben ez 

a kakasviadalhoz hasonló készülődés. 

Négy hónap óta sütik-főzik Európa 
konyháján ezt a fanyarizü kotyvalé- 
kat és a sok szakács közül, hol az 

egyik, hol a másik — tálalás előtt ell 

rontja. Ez pedig mind a népek bő- 
rére és amugyis sovány zsebére 

megy. 
Szerbiában semmi jele nincs még 

a békés hangulatnak, sőt a törökök-
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mél is intrikálnak ellenünk, hogy a pes lesz az adóját s más közterheit 

török parlamentben a Bosznia an- 

nektálásáról szóló egyezmény elfo- 
gadását megakadályozzák. A fegyver- 

kezés egész Szerbiában foly és az 

első tartalékos korosztály helyett most 

a másodikat is behivják fegyvergya- 

korlat cimén. Ausztriával és Magyar- 

országgal szemben sajtójuk sérte- 

gető, kihivó hangot használ. 

Diplomáciánk ezzel szemben vá- 
Takozó magatartást tanusit. Vágső 
határidőnek e hét végét tartják, a 

mikor döntésre kerülhet a sor. A 

mi Szerbiával szemben támasztott 

követelésünk csupán két pontból áll : 

Szerbia világosan nyilatkozzék min- 

dennemü területnagyobbitásról való 

lemondásáról; leszerelés az egész 

vonalon. Ez pedig csakis a békés 

állapot helyreállitására szolgáló mi- 
nimális kivánság. Oroszországtól függ 

az egész akció sikere. Különben az 

orosz-osztrák és magyar ellentétek 

elintézésénél a főérdem Ferenc Jó- 
zsef királyt illeti meg, a ki szemé- 
lyesen tordult a cárhoz s e lépés 
következtében nagyon benső és szi- 

ves táviratváltás folyt a két udvar 

között. 
Teljes bizonytalanság van azonban 

az egész európai láthatáron s talál- 

gatásból áll a lapok közléseinek leg- 

nagyobb része. 

Méhészegylet Székelyudvarhelyt 
.... 

cA ,Székely-
Udvarhely- s

ikor 

(Saj. tud.) Nagyjelentőségü, a szé- 
kely nép minden rétegét érdeklő 

egyesülés alapkőletétele volt vasár- 

nap délután a vármegyeház kister- 

mében Székelyudvarhelyt. Igen élénk 

és széleskörü érdeklődés mellett 

alakult meg a ,„Székelyudvarhely- 

köri méhész-egyesület"ő, melynek 

rendes tagjai az évi csekély 2 ko- 

ronás tagdij ellenében messzemenő 

kedvezményeket és előnyöket fog- 
nak nyerni. 

A magunk részéről csak üdvö- 

zölni tudjuk ez egyesülést. Üdvö- 

zöljük azért is, mert a ,„Székely- 

Udvarhely' elsőrendü vivmányának 
tekintjük Dorner Béla kirendelt- 

ségi megbizott jelentős elismerő ki- 

jelentését. Amiért oly sokat küzdöt- 

tünk, ma annak reálizálása, megva- 

lósitása terén vagyunk. Harcoltunk 

pedig azért, amit maga a legilleté- 

kesebb faktor, a székely kirendelt- 

ség hirdet, hogy: a Székelyföldnek 

tényleg éghajlati viszonyainál 

fogva - nem való az alföldi mód- 

szer, a gödöllői és más meleg vidéki 

tudomány, hanem ide különös spe- 

ciális méhészeti irányt kell teremteni 

és alkalmazni. Ennek elismerésében 
látjuk mi és velünk most már im- 

már — meggyőződés után — a ki- 

rendeltség is a ,Székely-Udvarhely" 
igazát. 

Ennek jóindulatu következménye 

nem lehet más, minthogy az annyira 
sürgetett és valóban közszükséget 
képező székelyföldi mintaméhes, il- 
letve székely méhészeti iskola a 
Székelyföld központján: Székely- 
udvarhelyt felállittassék. Ezt kivánja 
az egész székelység, mivel akkor a 
nép rövid idő alatt megtanulja és 
helyesen tanulja meg a méhészke- 
dést s igy jövedelemhez jut és ké- 

is hordozni. 

Különben az alakuló gyülés lefo- 
lyásáról a következőkben számol- 

hatunk be : 

A vármegyeház kistermét a hely- 
ből és vidékről összesereglett ér- 

deklődök egészen betöltötték. Az 

alakuló közgyülés korelnökének egy- 

hangulag Dr Mezey Ödön orvost ki- 

áltották ki és korjegyzőül Andrássy 

Gyula székelylengyelfalvi tanitót kér- 

ték fel. 

Tárgysorozat szerint 

Szabó Imre következett 

Boconádi 

volna, de 

miután katonának behivták, a köz- 

gyülésre nem jöhetett. Gál Imre 

V. ker. igazgató-tartott beható is- 
mertetést a méhészet köréből és 

meggyőző érvekkel bizonyittota az 

egyesülés szükségességét. 

Ezután Dorner Béla székely ki- 

rendeltségi megbizott ajánlotta a 

megalakulást és fejtegette azon al- 
kalmakat, melyek rendjén a kiren- 

deltség közvetlen segélyezést nyujt- 

hat. Beszédében örömmel emléke- 
zett meg a látható érdeklődésről 

és többek között a ,Székely-Udvar- 

hely" akciójáról is, melyet a ki- 

rendeltség figyelemre méltatott. El- 

mondotta, hogy Darányi Ignác föld- 

mivelésügyi miniszter teljes jóindu- 

lattal viseltetik a székelység ügyei 

iránt s minden helyes irányu szö- 

vetkezésükben hathatósan támogatja. 

Beszédét gyakori helyeslés és lelkes 

éljenzés kisérte s ennek hatása alatt 

a ,„Székelyudvarhely-köri méhész- 
egyesület" megalakulását egyk an- 
gulag kimondották. 

Az alapszabálytervezetet, melyet 

Gál Imre igazg.-tanitó sok körülte- 

kintést igénylő buzgósággal szer- 

kesztett meg, minden nagyobb mó- 

dositások nélkül egyhangulag elfo- 
gadták. 

Majd az egyesület vezetőségét 
közfelkiáltással a következőleg ala- 

kitották meg. Elnöknek: László Do- 

mokos táblabirót; alelnököknek : 

Lányi Imre posta- és távirdafelü- 
gyelőt és Derzsi Samu hivatásos 

méhészt; titkárnak : Gál Imre ig.-ta- 

nitót; pénztárnoknak: Lőrinczi Béla 
áll. tanitót; jegyzőnek: Novák Já- 

nos telekkönyvi átalakitót 
ották. 

A 16 tagból álló választmány tag- 
jai ezek: Bálint Imre (Oroszhegy), 
Berze Lajos (Szentkirály), Betegh 

Pál, Gál Mihály, Gyarmathy Sándor 

(Bethlenfalva), Dr Mezey Ödön, Né- 

meth Albert, Báró Orbán Ottó (Szé- 

kelylengyelfalva), Rozsonday István 

(Székelymagyaros), Sándor Gergely, 
Sándor Lajos (Miklósfalva), Stein- 
burg Ottó, Tamás István (Székely- 
szentkirály), Tott Károly. 

A választások megejtése után ta- 
gok iratkozása volt s ezután László 
Domokos elnök a maga és a meg- 
választott vezetőség nevében köszö- 

netet mondott a bizalomért. Fel- 
kérte az egyesület összes tagjait, 

hogy vállvetett, ügybuzgó munkál- 

kodással támogassák a vezetőséget 
s akkor az uj egyesülés áldást hozó, 

mindnyájunk örömét betöltő intéz- 

ménnyé válik. Igyekezzenek minél 

több tagot megnyerni és tevékeny- 

ségre ösztönözni, mert csakis igy 

remélhetünk megfelelő sikeort. Isten 
áldását kérve az uj egyletre, a gyü- 
lést berekesztette. 

válasz- 

Kikelet. 
S ha még oly hosszu volt is a 

tél, eljött a tavasz, rózsás leheletével, 
sugárzó fényével, napsugaras mele- 
gével. Szinte végnélkülinek látszott 
a hideg, könyörtelen időjárás; már- 
már minden remény kiveszett a 
szivekből; azt hittük, hogy az örök 
hó és fagy korszaka következett el, 
mikor végre mégis csak kisütött az 
aranyos napsugár s felénken, reszke- 
tőn, de uj reményt fakasztott rügye- 
vesztett, bimbótlan fáján az emberi 
reménytelenségnek. 

Itt a tavasz, a kikelet. Zuzmorás 
párázatával messze tünt télapó s 
hosszas itt tartózkodásának már csu- 
pán az a sok kár eés anyagi veszte- 
ség jelzi nyomait. A sugárzó napfény 
az emberek sötét kétségét is oszlatni 
kezdi. Mint a hirtelen olvadó jégcsap, 
éppen ugy az emberi szivek is en- 
gednek kóros lethargiájokból s ujjongó 
lélekkel, uj erővel látnak hozzá 
annak a küzdelemnek, mely elébök 
tárul s melynek legyőzése mindnyá- 
junk elsőrendü érdeke. 

A hivatalos tavasz beköszöntével 
mintha a sziveket rettegtető háboru 
veszélye is elvonulóban lenne. A 
nemzetközi feszültség engedett s az 
aggódó anyák, szerető hitvesek, ra- 
gaszkodó testvéri keblek könnyebben 
lélekzenek fel, hiszen a fojtogató 
hurok szorongatása elmult s vidámabb 
jövővel kecsegtet minden. 

Itt a kikelet. Madárdaltól, vidám 
ciripeléstől hangos a táj. A föld 
termékeny párákat lekel ki magából, 
minden az ujrakelő élet, a lét, a te- 
remtés erejét sugározza. 

S mi is ujult erővel, lankadatlan 
buzgalommal folytatjuk tanitásainkat. 
Nem szününk meg a jót dicsérni, 
korholni a gonoszt. Kiemelni azt, mi 
érdemükre válik s gáncsolni a hi- 
bákat, melyek oly tetézve találhatók 
nemzetünkben. S ha a szigoru tél el 
is költözött a mindenséget magába 
ölelő Nirvánába, a mi szigoru fel- 
ügyeletünk nem enged keménységéből, 
mert csakis az éber ellenőrzés, a 
hozzáférhetetlen kritika ereje tudja 
helyes mederbe terelni társadalmi 
életünket s tudja kellő formái közé 
kényszeriteni azokat a lázadó eleme- 
ket, amelyekkel egész társadalmi éle- 
tünk telitve van. 

Uj tavasz, uj élet int a jövőben. 
A nehéz terhektől sanyargatott tár- 
sadalom segélyforrások után tekint. 
A nehéz megélhetési viszonyok, a 
sulyos társadalmi megterheltetések 
annyira igénybe veszik embertársaink 
gondolkozását, minden ténykedését, 
hogy mindazok a kérdések, melyek 
ilyenkor előtérbe nyomulnak, szinte 
bizonyosra vehető, nem oldhatók meg 
oly módon, hogy mindnyájunkat kel- 
lőképpen kielégithessen. 

De uj tavasz, virágzó kikelet ör- 
vendeztet bennünket. A mi gáncs, a 
korholandó társadalmi életünkben 
tapasztalható, mindaz elmulhatik. El- 
távozik körünkből, mint egy rossz 
álom s a rügyfakasztó tavaszi nap- 
sugártól éltető erő sarjuzik ki mind- 
abból, amit most lekicsinyelünk, a 
minek lételéhez oly kevés reményt 
füztünk. 

Elmult a tél s vele minden sötét 
gondolat. A világosság elüzi az ár- 
nyakat s bizalmat gerjeszt még azok- 
ban is, kik minden reményüket el- 
vesztették a jövőt illetőleg. 

Megjött a kikelet s egy szebb jövő 
eljövetelében vetett reménységünk uj 
bimbót fakaszt. 

— Szent Antal-est. Az e hó 28-án 
(vasárnap) este 7 órakor a főgim- 

názium disztermében tartandó szt. 

Antal estély változatos müsora 

a következő: 1. Ének szent Antal- 
hoz, előadja Szabó Antal. 2. Szaval 

Orbán Erzsike. 3. Cimbalmon játszik 

Gyertyánossy Ilus. Hegedün kiséri 

Dézsy Lajos. 4. Szaval Dózsa Sa- 

rolta. 5. Szabadelőadást tart Oláh 

kara. T. Zene, előadja Kónya Jancsi 
és zenekara. 8. Szaval Palló Imre VII. 
o. t. 9. Gramofon előadást tart legifj, 
Dragomán Domokos. 10. A kereszt- 

Szabó Antal róm. kath. kántor tanitó. 
Az estély elnöke Demény Ferenené. 
Rendezők : Ferenczy Györgyné és 
Lakatos Vilma. 
— A választott biróság első ülése. 

A székelyudvarhelyi munkásbiztositó 
pénztár választott biróságát Csanády 
Zalán vál. bir. elnök — mint érte- 
sülünk — közelebbről alakuló ülésre 
összehivja s ezzel az egyszersmint 
müködését is megkezdi. A választott 
biróság tagjai az üléseken éppen ugy 
megjelenni kötelesek, mint az es- 
küdtbirósági tagok, mivel elmaradás 
esetén sulyos pénzbüntetést kell az 
elnök alkalmazzon. 

—–A parajdi székely társaság köze- 
lebb tartott ülésében ismét állást 
foglalt egy Parajd székhelylyel rend- 
szeresitendő szolgabirói járás létesi- 
tése érdekében. Az uj járás az ud- 
varhelyi és kereszturi járásokból ki- 
szakitandó, mintegy 8-10 községből 
állana, amelyhez kb. 20000 lélek 
tartoznék. 

— A homoródalmási ifjusági egye- 
sület az 1848. márciusi nagy esemé- 
nyek évfordulóján a községháza nagy- 
termében Péterffyné Tary Irén, Pé- 
terffy Áron és Rákossy Bálint tanitók 
vezetése alatt egy 15 pontból álló 
muűsoros ünnepelyt rendezett. A nagy- 
számu közönség zsufolásig megtöl- 
tötte a termet és mindvégig nagy 
élvezettel hallgatta szereplők lángoló 
lelkesültséggel tartott előadásait. 

— Allamsegély legelőjavitásokra- 
A földmivelésügyi miniszterium ere 
délyrészi (székelyföldi) kirendeltség, 
1674-909. szám alatt Ugron Ákosl 
Udvarhelyvármegye főispánját arró- 
értesitette, hogy a folyó évben vég 
rehajtandó legelőjavitási munkála- 
tokra Darányi miniszter 21,122 K 
államsegélyt helyezett kilátásba Ud- 

tokossága számára. Az illető legelő- 
tulajdonosok meghallgatásával a mi- 
niszteri kirendeltseg által összeállitott 

tási munkatervek szerint, Udvarhely- 
vármegye területén az 1909. évben 
az alábbi közbirtokosságok tulajdonát 
képező közös legelőkön végeznek 
feljavitási munkálatokat s ha azokat 
sikeresen teljesitik, a következő ál- 
lamsegélyeket adja a miniszter: 1. 
Szentegyházasfalvi birtokosság 330 
K. 2. Kápolnásfalvi közbirtokosság 
720 K. 3. Felsőrákosi volt urbéresek 
250 K. 4. Alsósiménfalvi közbirto- 

ság 770 K. 6. Ujszékelyi közbirto- 
kosság 1055 K. 7. Bethlenfalvi köz- 
birtokosság 230 K. 8. Tordátfalvi 
közbirtokosság 1138 K. 9. Erked köz- 
ség 1040 K. 10. Homoródszentpáli 
közbirtokosság 958 K. 11. Homoród- 
szentpéteri közbirtokosság 1260 K. 
12. Recsenyédi közbirtokosság 899 
K. 13. Székelyderzsi közbirtokosság 
1205 K. 14. Székelymuzsnai közbir- 
tokosság 1080 K. 15. Kadicsfalvi 
közbirtokosság 653 K. 16. Székely- 
keresztur város 155 K 17. Kisba- 
czoni közbirtokosság 558 K. 18. Ho- 
moródjánosfalvi közbirtokosság 665 
K. 19. Homoródbenei közbirtokosság 
650 K. 20. Székelyszentkirályi köz- 
birtokosság 600 K. 21. Olaszteleki 
közbirtokosság 1015 K. 22. Székely- 
zsombori közbirtokosság 405 K. 23. 
Héjjasfalvi birtokosság 1060 K. 24. 
Lövétei közbirtokosság 1130 K. 25. 
Oroszhegyi közbirtokosság 982 K. 
26. Peteki közbirtokosság 1460 K. 
Összesen 21,122 korona. 

Halálozás. Ifj. Bálint János e 
hó 20-ikán este 6 órakor életének 

25-ik, boldog házassága 2.ik évében 

Dániel. 6. Énekel a fögimn. térfi- 

fához megyek, harmóniumon játsza 

varhelyvármegye huszonhat közbir- 

és már jóváhagyást nyert legelőjavi- 

kosság 840 K. 5. Énlaki közbirtokos- 

.
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elhalt városunkban. Temetése hétfőn 

ád. u. 37órakor a róm. kath. egyház 

szertartása szerint a helybeli V. ke- 
rületi sirkertbe történt meg széles- 

körü rokonsága és nagyszámu közön- 

gég részvéte mellett. 

—- Községház épités. Székelyderzs 
község előljárósága 14000 K elő- 
irányzattal épitendő körjegyzői lak 
és községház munkálataira március 
13 án árlejtést tartott. Ajánlatot tet- 
tek: Pék József (Székelyudvarhely) 
929 százalék, Fekete Béni (Székely- 
udvarhely) 20 százalék, Müller György 
és János (Segesvár) 5 százalék, Kö- 
peczi Mátyás (Agyagfalva) 2 száza- 
lék felülfizetéssel. Müller György és 
János segesvári vállalkozók nyerték 
el a munkát 14700 koronáért. 

—Virágzó hitelszövetkezet. Far- 
kaslaka községben Bajna Ferenc 

plebános, Fancsali Ig. Sándor és 

ben sok ügyszeretettel, nagy buzgó- 
sággal Hitelszövetkezetet alakitottak. 
Aki székely népünk konzervativ, min 
den ujitástól irtózó hajlamait és 
általában a falusi életet ismeri, el- 
képzelheti, hogy 84 tagot mikép 
tudtak összehozni. Házról-házra jár- 
tak, biztatták, sőt majdnem erősza- 

olták az aláirásra székely atyánk- 
fiait. Csak ugy értek el sikert, hogy 

a a buzgóbbak feleségüket és gyerme- 
keiket is tagul irták be. Ma pedig 
hat év alatt 306 tugjuk van 315 
üzletrészszel s a tagoknak 20 fillé- 
renkint befizetett részjegyekből 8623 
K 90 fillért adtak vissza és ezenki- 
vül 9885 K 40 fillér van befizetve. 
Ez pedig teljesen megtakarékoskodoltt 
pénze a részjegy-tulajdonosoknak, 
amely Hitelszövetkezet nélkül a korcs- 
mákba vándorolt volna. Senki sem 
hinné el, hogy ha hiteles adatok nem 
igazolnák, hogy e szövetkezetnek 
44509 K 29 fillér a betétállománya. 
A váltóra és kötelezvényre folyósitott 
kölcsön 67870 K. A szövetkezet meg- 
alakulása óta senkit sem perelt s igy 
a végrehajtó részükről teljesen is- 
meretlen. A községbeli lakósok adós- 
ságaikat otthon pontosan törlesztik. 
Az igazgatósági jelentés szerint mult 
évi jövedelmük 1029 K 39 f, mely- 
ből 432 K 23 f a tartalékalapra és 

a többi igazgatási és részjegy juta- 
lékra fordittatik. Igen érdekes ada 
tokat mutat a tagok megtakarékos- 

! kodott pénzére vonatkozó rész, mely 
igy szól: Hat év alatt befolyt 18500 
K 30 f, adósaink javára megkimélt 
törlesztési idővesztegetés esetenként 
csak 1 K-val számitva 5198 K, kölcsön- 
kéréskor és pénzfelvételnél idővesz- 
tegetés ugyancsak 1 K-t számitva 
7831 K, átlagos egy százalék kamat- 
kinnbözot 297,.659 K után 2976 K 

, a szövetkezet jelenlegi vagyona 
5650 K 31 f, hat év hakt kezel 
159,192 K 90 f betét után egy szá- 
zalék kamatkülönbözet 1591 K 98 f, 
ehhez számithatunk még egy száza- 
lák erönit a betétek azonnal való 
elhelyezéseért s igy végeredményül 
36,244 K 06 fillér marad a zsebükben 
Ilyen és ehhez hasonló Hitelszövet- 
kezet több van még vármegyénkben, 
de azért az uzsoráskodás vigan öli 

a népet s hajtja a kivándorlás kar- 
jaiba, noha összetartással a farkas- 

lakiakhoz hasonló élelmességgel, itt- 
hon sem hal éhen a székely. 

— Temetés. Vasárnap délután nagy 
közönség gyült össze a Kossuth-ut- 
cába. Tóth József kéményseprőmes- 
tert temették. Az egyes körök és 
Ipartársulatok, melyeknek tagja volt, 

elkisérték utolsó utjára. A temetési 
menet hosszu sora között fáklyák 

fénye lobogott; azoknak a fáklyáknak 
énye, a melyeket az elhalt oly kiváló 
szakértelemmel készitett. Eltemették 
az öreg kéményseprőt. Nyugodjék 
csendesen ! veep sg 

Jakab Antal birtokosok az 1902. év- 

Baleset. A helybeli Rösler és 
Gábor cég Ignác nevü kocsisa szom- 
baton este 7-8 óra között a vasuti 
állomásról sört szállitott a Szabó-féle 
réten levő raktárba. A Nagy-Küküllő 
folyó malomárkán levő 8-4 mtres, 
karfa nélküli hidon kellett áthajtani. 
A hidon azonban a kocsi megakadt 
és a rudja az egyik lovat beledobta 
az árokba s igy az a másikat is 
maga után kapta. A lovak fejjel buk- 
tak a vizbe és azonnal belefultak. A 
kárt 1000 koronára becsülik. Az ese 
tet azzal hozzák kapcsolatba, hogy 
azon a tájon pokoli sötétség uralko- 
dik. Ajánljuk a hatóság figyelmébe. 

— Pályázat iparos ösztöndijra. A 
székelyföldi kereskedelmi és iparka- 
mara közhirré teszi, hogy a keres- 

kedelemügyi miniszter külföldi ipari 

viszonyok tanulmányozása és az ott 

tapasztaltak itthon értékesitése cél- 

jából, a kamara területére egy 600 
(hatszáz) koronás külföldi tanulmányi 
iparos ösztöndijat engedélyezett, a 

melyre ezennel 1909. évi ápril hó 

15-én záródó határidővel pályázatot 

hirdet. Pályázhatnak a marosvásár- 
helyi kereskedelmi és iparkamara 

területén Csik-, Háromszék-, Maros- 

torda- és Udvarhelymegyében lakó 

kézmüiparosok a kitüzött időig. 

—- ,Első székelyföldi háziipar or- 
szágos szövetkezete". Amily hosszu e 
cim, épp oly rövid az eset, mely 
alatta megtörtént. Egyik székelyföldi 

laptársunk ugyanis sok jóakarattal 

emlékezik meg arról az állitólag 

még 1908. julius 19-én Parajdon 
több erdélyi főur, birtokos, hivatal- 

nok, tanár, tanitó, lelkész s magán- 

zók közbenjöttével megalakult nagy 
horderejü egyesületről, mely hivatva 

lenne a Székelyföld egyes községei- 
ben a népnek háziipari foglalkozást 

nyujtani. E szerint a ,legujabb" 
munkaprogramm az volna, hogy min- 

den egyes községben külön ipari 

tanfolyamot rendez s a népet erre 
megtanitva, központi raktárt állit fel, 

honnan a munkához szükséges anya- 
got a nép dijtalanul megkapja, a 
kész munkát boszolgáltatva, munka- 

diját azonnal kifizetik. Ily formán sok 

népes család jelentékeny napi kere- 
sethez jut és feleslegessé teszi sok 

ipari cikknek a külföldről való be- 
hozatalát, mert itt olcsóbban jutnak 

hozzá. Laptársunk, a Székely Ujság, 
még azt is mondja: Ez a valódi 

iparvédelem, melyhez csak gratulálni 

tudunk. Hát hiszen köszönjük a jó- 
kivánságot, csakhogy - sajnos — 

nincs mihez. Tény az, hogy egy 
Kathonay Béla nevü marosvásárhelyi 

szabómester előkelő urak neveit 

mutatva, Parajdon megjelent és az 

ottani körökkel beszélgetést folytatott, 
de bizony azóta a jóirányu mozga- 

lom szünetel. Az is igaz, hogy 

vármegyénk iparfejlesztő bizottsága 
évek óta napirenden tart egy ilyen 

dolgokra hivatott, Székelyudvarhelyt 
felállitandó háziipari bazár eszmét; 

Solymossy Endre ügybuzgó országos 

képviselőnk tanulmányokat is folyta- 

tott, emlékiratot készitett. Ugy tudjuk, 

hogy a kereskedelemügyi miniszte- 

riumban szintén hozzájárulást, meg- 
felelő alaptőkét kérelmeztek, azonban 

e tényleg messzekiható tervezet vég- 

rehajthatósága valahol vesztegel. Ne 
gratulálion kedves szomszéd tehát 

nekünk, hanem inkább sajnálkozzék 

rajtunk, hogy miért nem lehetünk 

mindnyájan Marosvásárhely, vagy 

Brassó ... Akkor talán hozzánk is 

néha-napján eljutna egy pár 100,000 
koronácska. No de reméljük a leg- 

jobbat. 

— Szinházi jelentést vettünk, mely 
szerint Szilágyi Dezső, az erdély- 
részi I. szinikerület igazgatója tu- 
datja, hogy opera, operette, dráma 
szinmü, vigjáték, népszinmü és bo- 
hózati előadásokra szervezett 50 
tagból álló szintársulatával előadá- 
sainak sorozatát a kolozsvári 21-ik 
honved gvyalogezred zenekarának 
közremüködésével folyó évi április 
1-ső napján Székelyudvarhelyt, a 
„Budapest"-szálló szinháztermében 
megkezdi Bakonyi és Kálmán ,„Ta- 
tárjárás? c. operettével. Az idény 
alatt szinre kerülnek: Orpheus, Bo- 
szorkányvár, Szerencsemalac, Erdész- 
leány, Elvált asszony, Szegény Jo- 
nathán stb. operettek; Simon, Vir- 
raszt a szerelem, Forradalmi nász, 
Bálványok bolondja, Fösvény, A ki- 
rály, Tulsó partról, Kivándorló, Házi 
tüzhely, Hivatalnok urak, Gyermek 
király stb. dráma, szinmü, vigjáték 
és énekes bohózat; Falu rózsája, 
Szökött katona, Erdős Julcsa stb. 
népszinmüvek. Bérleti árak 20 elő- 
adásra (szelvény): páholy 120, ol- 
dal- és támlásszék I–II. sor 44 K, 
támlásszék 36 K, körszék 28 K, 
zártszék 20 K. Bérleteket Bara- 
nyai Ferenc szinházi titkár esz- 
közli. Az igazgató hangsulyozza, hogy 
ismeri városunk közönségének ma- 
gas szinvonalu müvészi izlését s ennél 
fogva semmi áldozatot sem kimélt, 
csakhogy e követelményeknek társu- 
latával megfelelhessen. A szintársu- 
lat jelenleg Gyulafehérvárt van és 
onnan jön hozzánk. 

— Veress Mihály városi kémény- 
seprőmester az I. kerületben ipar- 
igazolványt nyert s miután a II. 

kerület részére már korábban ideig- 

lenes megbizása volt folyó évi má- 

jus 1-éig, jelenleg az egész város 

területén ő felelős a kémények rend- 
ben és tisztán tartásáért. Ezt a kö- 

rülményt lapunk mai számának hir- 

detési rovatában hozza tudomására 

a városi közönségnek. Veress külön- 

ben üzletvezetője volt a boldogult 

Tóth József kéményseprőmesternek 

és eddigi pontos müködésévei köz- 

megelégedést vivott ki magának. 

— Női ruha készitő tanfolyam. A 
marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar- 

kamara tudatja, hogy a budapesti 

m. kir. teehnologiai iparmuzeum igaz- 
gatósága a keresk, m. kir. miniszter 

megbizásából az 1909. év nyári hó- 

napjaiban, a munkaszünet idején a 

női ruhakészitő iparosok részére 

mester tanfolyamot rendez. E mes- 
tertanfolyam hét (7) hétre tervezte- 

tett napi 9 oktatatási órával; a ta- 
nitás célja a női ruhakészitő iparo- 

sok tovább képzése. Mellékes célja 
még az is, hogy az itt kiképzett 

jelesebb mesterek alkalomadtán la- 

kóhelyükön a mestereknél és a se- 

gédeknél esetleg szükségesnek mutat- 

kozó tovább képzés ügyét szolgálják. 

Az oktatás tárgyai a következők 
lesznek: Szerkesztő mértan. Ipari 

számolás és kalkuláció. Anatomia 

elemei. Szakrajzolás. Ruhayázolás. 

Ruhadiszités. A női ruházat története, 
kapcsolatban stoltannal és esztétiká- 

val. Áruismeret és a szálas anyagok 
technologiája különös tekintettel a 

női ruha iparra. E tanfolyamra ez- 
uttal csak férfi mestereket vesznek 

fel. Női mestereknek, amennyiben e 
tekintetben igények fölmerülnek, 1910. 
évben fognak mestertanfolyamot ren- 
dezni. Felvételért folyamodhatnak a 

női ruhakészitéssel foglalkozó, leg- 
főlebb 40-45 éves szabómesterek, 
akik mesterségükben kiválóan kere- 

settek. Szakrajztanfolyamot végzettek 
és akik külföldön s különösen nyu- 
gati államokban megfordultak, azon 

képesség mellett a felvételnél előny- 

ben részesülnek. A tanfolyamra be- 
hivottak 20 koronányi utiköltséget és 

5 korona napisegélyt kapnak arra 
az időre, amelyet a tanfolyamon 

töltenek. Pályázati határidő, meddig 
a müködési szakképzettségre vonat- 

kozó és egyéb elismerő hizonyitvá- 

nyokkal felszerelt és szabályszerüen 

bélyegelt kérések a marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamarához be- 

adandók 1909. évi április hó 10-ike. 
Később érkezett folyamodványokat 

figyelembe nem vesznek. 

—- Erdélyrészi orsz. kirakóvásárok. 
Március 25-én Bögöz, 26-án Erzsé- 
betváros, Földvár, Szinye (Dés mel- 
lett), 29-én Egerhát, Szentágota, 30 án 
Hejjasfalva, Marosoroszfalu, Szász- 
csor, Zentelke, 31-én Öralyaboldog- 
falva; április 1-én Bolcza, Felső- 
bajom, Márkod, Marosvásárhely, 

Soósmező, Vizakna, 2.án Alsócser- 
náton, Topánfalva, 3-án Balázsfalva, 
Gyergyószentmiklós, Oláhláposbánya, 

4-én Etéd, Mócs, Vámosgálfalva, 
Alparét, Baromlaka, Csikszentgyörgy, 

Kőhalom, Küküllővár, Kürpöd. 

Szerkesztői üzenetek. 

- H. I. Székelykeresztur. A spi- 
ritizmus feltétlen elismert tudományos 
vélemény szerint nem egyéb, mint 
a müveletlen népeknél ősidők óta 
befészkelődött ama téves babonás 
hiedelem, hogy idézés és varázsesz- 
közök utján a meghaltak lelkeivel 
érintkezni lehet. Az efféle szellem- 
idézéseknél természetesen nagy sze- 
repe van az öncsalatkozás és mások 
ravasz csalásainak. E beteges álla- 
potok tudományos megfigyelésével 

főleg Kerner Justinus foglalkozott 

sokat. – D. J. H.-s. Máskor is szi- 
vesen látjuk, de korábban: Minél 
frissebb a tudósitás, annál érde- 

kesebb. 

ssr gerdülő lányok és fiuk = 
erősökké és vidorokká fejlődnek, 

elvesztik lehangoltságukat, hogyha 
a szükséges táplálekot 

Scott-féle Emulsio 
alakjában élvezik, a mely az összes 
erősitő szerek között a legkiválóbb. 

Orvosok és bábák a 

SCOTT-féle Emulsiót a 

legmelegebben ajánlják 

az utóbbi 32 év óta. 

Édes, mint a tejszin. 

Könnyebben emészt- 

hető mint a tej. 

Az Emulsió vá- 
sárlásánál a 

SCOTT féle mód- 
szer védjegyét a 
—- halászt — kér- 
jük rigyelembe 

venni. 

Egy eredeti üveg ára 2 K 50f 

Kapható minden gyógytárban. 

Kiadó butorozott 
Egy szép szoba buto- 

szoba. rozva kiadó Székely- 

udvarhelyt Bem-utca 10. sz. alatt. 

ORBÁN NAGY Ég TAMáS 
Elismert szilárd és elegáns készitményü női, uri és gyermek-cipők. 

Olcsó szabott árak. Képes árjegyzéket dijtalanul küldenek. 

elsőrangu cipőraktára Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 12. sz. Valódi Kobrak-cip ők gyár1 raktára. 



SZEKELY- UDVARHELY doldal köldel 

V., Báthori-u. 5. 

Magyar AÁsványviz Forgalmi és 
Kiviteli Részv.-Társ. Budapest, 

Borszéki főkut 
Borszéki Kossuth-kut 
Borszéki Boldizsár-kut 
Bodoki Matid 
Baross 

Állandóan raktáron vannak és árusittatnak minden füszerkereskedésben azonnali palaokcsere mellett: 
Borhegyi Glória Répáti 
Boholti Horgász - Hankó Szekely-Szelters 
Előpataki Kászon-Jakabfalvi Stojkai 
F.Rákosi Mária Fehérkői Kászon-Salutaris 

Szőlőoltvány! 
Régi szőlők hiányaink pótlására 2 éves gyökerü 
száza . 20 K 
Gyökeres fásoltvány ezre 180 K 

szépséghibával 90 K 
zöldoltvány 160 k 

Sima 90 K 
Gyökeres riparia portalis vastag 52 K 

2 éves s 40 K 
Sima riparia portalis 18 K 

z a vékony 8 K Gyökeres hazai nemes vessző 30 K 
Sima - 10K 
40 legjobb fajban, feljes jótállással, azon kötele- 
zettséggel hogvha a küldött anyag meg nem fe- 
lel, azt viszaveszem s pénzét visszaadom. - Ár- 
jegyzék ingyen. Le van benne irva a Csodaszőlő, 
Pozsonyi fehér, Muscat Ottonet, Csabagyöngye. — 

Hegyi borok eladása. 

Rorárak: 

Gyöngyösi siller . . HI. 
Visontai . 
Gyöngyösi fehér asztali 

, „pecsenye 
Visontai Rizling 

Muskotály 
vörös bikavór . A
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Székely I. József 
Gyöngyös, 

Szent Urbán templom. 

főzött 

nagyban és kicsinyben, állandóan 
előnyös árak mellett kapható 

Csia Balázs 

ecetgyárában Székelyudvarhelyt, 
Petőfi-utca (ezelőtt Cigány-utca) 
22. szám alatt. 

11Jó minőségű honi gyártmány!! 

: 
: 
1 

ÉRTESITÉS. 
Székelyudvarhely város nagyérdemü 

közönségét van szerencsém tisztettel 
értesiteni, hogy az I-ső kerületben 
6545--909. kig. sz. alatt kémény- 
seprési iparjogot nyertem és a Il. 
kerület ideiglenes ellátása is reám 
van ruházva folyó évi május 1-éig. 
Ennél fogva 
tehát a vá- 
ros egész 
területén 
jelenleg a 
kémény- 
seprési 

munkálatok 
pontos esz- 
közléseért a 
felelősség 
engem ter- 
hel, ugy- 

szintén az 
ahhoz való 
jogkör is 
személye- 
met illeti. 
Midőn ezt a 
n. é. közön- 
ség szives 
tigyelmébe 
bátorko- 
dom aján- 

lani, egyuttal tudatom, hogy lakásom 

Székelyudvarhelyt, Temető-utca 13. 
sz. alatt van, f. évi április 24-ikétől 
pedig Bethlen-utca 13. sz. alá he- 

lyezem át. 

Készséges szolgálattal : 

Veress Mihály, 

kéményseprőmester. 

tagsági dij lefizetése mellett 
mindenki tagja lehet a Szé- 
kelyudvarhely-köri méhész- 
egyesületnek. Jelentkezőket 
elfogad: Lőrincsi Béla 

pénztárnok Székelyudvarhelyt. 

BO RI 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható. 

eredeti augol, francia 

1848 és amerikai toalett- 

: modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- 
mot küld a ,BUDAPESTI BAZÁR 
kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

nem előfizetője Ön iss 

A z ÜZ I ET 
cimü szaklapnak ? Mert nem 
ismeri, mert nem tudja, hogy 
ez a legjobb magyar keres- 
kedelmi szaklap. Két korona 
csak egy negyedévre e lapnak 
előfizetési dija. 

rászánja, az jó üzletet csinált. Mu- 
tatványszámot ingyen küld a kiadó- 
hivatal Budapest, V., Sas-u. 12. sz. 

kolak és 

Gyümölcsfák, 
MNemes szilvacsemetékben nagy készlet. 

SZŐLŐOLTVANYOK urópat, amerikai 
sima és gyökeres vesszők. X. 

forduljon minden 

érdeklődő, ki sulyt 

fektet I fajtiszta anyagra. 

disz- és ker i- 

tés-növények 
stb. 

Árjegyzé ket 
ideg küld 

szölöollványtelepek. 

SZEKELY-UDVARHELY 
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 

2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Emke Adria Rákóczy 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 
virágos, genre, müűvész- és alkalmi 

legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok Ő-tele helybeli felvetel. 

Szt-István Szepesi len 

Nagy választék tájképes 
kártyákból és üdvözlő jegyekből 

klse n 

Állandóan kaphatók mindenféle 

kész nyomtatványok. 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtót, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEC KÖNYV-, ZENEM- ÉS HPÁL 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 

magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

rkák, füzetek, kimmz 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 

rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal 
diszek, klozetpapirok, szivarka 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány-és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

könyvkö 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utoa 31, (saját ház) 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ájánlja továbba 

honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

tészetét 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták,. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és k 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. erdészkalapácsok gyári árban. 

— 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek :. man- 
goló-sipok és 0 rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. - 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára. 

PAPIRKERESKEDÉS 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megyei 
elem népskolákban használat- 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

Körzök, : 
vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató - 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. – Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

Nyomatott Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1909. 

Aki e csekély összeget ,Az ÜZLET"-re 
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